1. OIPEJIEJIEHUE KOJIMYECTBA BOJbI, HEOEXOJIUMOM I
HOJAEPKAHUA IIVIACTOBOT'O JABJEHUA U IPUMEHUMOCTH

HATHETATEJIBHBIX CKBAKHNH

3agaua

OCHOBHBIM MCTOAOM YBCIIMYCHUA He(i)TGOTIIaLII/I ABJICTCA 3aBOJHCHHC KaK Ha
BHOBb BBOJIHMMBIX B pa3pa60TKy O6T>€KTEIX, TaK Ha MCTOIICHHBIX MCCTOPOXKIACHUAX.
Bcaencrteue BBIpa6OTKI/I 3ar1acoB He(l)TI/I IIJ1aCTOBOC HABJICHHUC B 3aJICKHU I1aJacT,
ACTIPCCCUA HaA 3a005X H I[C6I/IT I[O6I>IB3,I-OIHI/IX CKBa)KMHAX YMCHBIIACTCA. ]_—[J'ISI

NOJ/Iep)KaHUsl  IUIACTOBOTO  JABJCHMSI  NPUMEHSIOTCA  Pas3JInYHbIE
3aBOJIHEHMUSL.
Hano:

-CyTO4YHasi no0bIya HedTH Ou u3 DJIIEMEHTA

AKCILTyaTallMOHHOTO0 00BbeKTa cocTaBiseT 450 T;

M/me;

-cyrouHas j100brua Boasl (O cocrasiser 475 T;

-cyTouHas 100k4a rasza V; cocrasmsger 99700 - 10° m?;
-00bemMubli K03 puuuent nedpru b, pasen 1,35;
-K03(HUIIMEHT pacTBOPUMOCTH Taza B Heptu o paBeH7,3

-IUIOTHOCTH HE(TH Py cocTaBisieT 860 Kr/m’;

-ko3uIeHT CokxuMaeMocTH rasza Z pasen 0,883;

-ru1acToBoe nasiieHue P, cocrasnser 8,15 MIla;

-1mu1actoBas temreparypa 1, cocrabiser 335 K;

-atmocdepHoe nasienue Py pasuo 0,1 MIla;

-K0>(UIMEHT NMPOHUIAEMOCTH Iutacta k pasen 1,05 107"

-nepenan nasieHus Ha 3a60e AP pasen 2,6 MIla;
-K03(QULUHUEHT THUIPOJMHAMHYECKOTO COBEpIICHCTBA 3a00s

CKBaXMHBbI (@ cocrtaBisier 0,75;

-IIOJIOBHHA PacCTOAHUSA MCKIY Har"H€raTcJabHbIMHA

ckBakuHaMu R paBHa 450 m;

-panuyc 32005 CKBaXXHHBI 7' paBeH 0,134 m;
-BA3KOCTBb BOJBI (U paBHa 1 mlla ° c.

OnpenenuTh KOJUYECTBO BOJBLI, HEOOXOAUMOW ISl MOAASP>KaHUS
TUTACTOBOIO JIABJICHUSI U TIPUEMUCTOCTH HAarHETATEJILHBIX CKBAXKHH.

BUBI

QH QB

Vr bH a Pu Prm Tnn k AP q) R T
1 n-12

16

450 | 475 199700 |1,35 |73 |860 |815 |335|1,05 |2,6 |0,75 | 450 | 0,134




Penrenue:
1. Onpenensem o0beM HEPTH, TOOBIBAEMON B MIACTOBBIX YCIOBUSX:

QH bH
Qu="—=
p
(450%10°*1.35)/860= 706.4 m*

2. OnpegenseM 00beM CBOOOTHOTO ras3a B 3aJI€KH, IPUBEJIEHHBIN K aTMOC(EPHBIM
YCIIOBUSM:

aPyQ
V — V . ILI<H —
CB T [J
99700-((7.3*8.15%450%10°)/860) = 68568.89 m°
3. OHpeﬂeﬂﬂeM 06’BCM CBO60}IHOFO raza B IIJTACTOBLIX YCJIOBUAX:
_ IV PyTy, —
VI‘I:I_ PuaTo B

(0.883*68568.89*0.1*10°*335) / (8.15*%10°*273) = 911.617 m’

4. OnpenenseM OOy CyTOYHYIO TOOBIUY B IJIACTOBBIX YCIOBHUSX:
VCB:QlH + vl'I.TI + QB:
706.4+911.617+475=2093 »*

5. Jlnsa nonaepskanusi 1aBiieHUs TPEOyeTCsl €XKeCyTOUHO 3aKaulBaTh B 2JIEMEHT
AKCIUTYaTaIlMOHHOTO 00BEKTa BOJBI HE MEHee yKa3aHHoro oonéma. [Tpu K=1,2 —
k03 puIMeHT n30bITKa, MOTPEOyeTCsl ClIeAYIONIee KOJIMYECTBO BO/IbI (0€3 yueTa,
MOCTYTAIOMIETO B 3aJ1€Kb 00bEMA KOHTYPHOM BOJIbI):

Qy =VK=
2093*1.2=2511.6 m’/cyT

6. OnpenensieM NTPUEMUCTOCTh HATHETATEIIBHBIX CKBAXKUH:

2nkhAPg
g=~L % -
pin—
g

(2*#3.14*1.05*10'2*10*2.6*10°*0.75) / (1*107*In (450/0.134)) =0.015837 m*/cex
=1368.3 m’/cyT



2. TIPUMEHEHME ITOBEPXHOCTHO-®KTUBHbBIX BEHIECTB IJ15
NHTEHCUOUKALIMU JOBbIYU HEDTHU

[Ipy TpOEKTUPOBaHWU M Pa3pabOTKH MECTOPOXKACHUN C TENbIO YBEIMUCHUS
He(TeoTnaYn MPUMEHSIOTCS BOJHBIE PaCTBOPHI MOBEPXHOCTHO-AaKTUBHBIX BEIIECTB
(ITAB), koTopble 3aKkauMBalOT B HArHETATEJIbHBIE CKBAXKHHBI C OIPEIACICHHOMN
KOHLEHTpauueun. B mpouecce nmpoaBmKeHUs: OTOPOUYKM BOAHOTO pactBopa [IAB k
noObIBatOlIMM  CKBakmHaM 4vacTh [IAB  copOupyercs (ocaxmaroTcs) Ha
MOBEPXHOCTH TOPOBBIX KaHajioB. KonmumuecTBO copOMpyeMOro BelIecTBa MOXKHO
OMpENIENUTh, MOJB3YSACh 3aKOHOM ['eHpHU, popMysa KOTOPOro UMEET BUJ a(c)=oc,
rie  o- kodhpduiueHt copOuuUH, ONpeAeNseMblid 3KCIEPUMEHTaNIbHO, C —
KOHIICHTPAIIHS.

2.1 PACUHET CKOPOCTH NPOABUXEHUSA ®POHTA COPBIIUU ITAB
MPU NPIMOJIMHEMHOW ®UJIbTPALIMM
3anaua

PaccmarpuBaercs npsimonuHedHas (uibTpauus. B BOIOHACBHIILIEHHBIA YYacTOK
macra mupuHoi b = 350 m, TommumuOoN A = 10 M, mopuctocThio M = 0,27 1 ¢
PacCTOSHUEM MEXKIy HarHeTarelbHOU U no0ObiBaroiei ranepesmu [ = 400 m uepes
HarHeTaTeJbHYI0 Tajepero 3akauynBaeTcsi BoAHbINA pacTBOp [IAB ¢ kKoHUeHTpanuen
Co U TeMIloM 3akauku g = 450 m’/cyt. TIAB copOupyercst CKeJIeToM TOPOIbI 110
3akoHy [eHpm, dopmyrna KOTOpOro HMMEET BHUJ da(c)=ac, Tne o- KodhuimeHt
cop6muu; a = 0,28. OnpenenuTs CKOPOCTh MpoaBHKeHUsT (hpoHTa copoiu [TAB
(¢ponTa I[TAB).

Ne [, m b, m h,m m, 71011 | g, M°/cyT | o, 10au
ell. el
16 400 350 10 0,27 450 0,28
Pemienue:

g onpenenenus ckopoctu ¢pponta IIAB u pacnpenenenus ux KOHLEHTpALUH B

IUIACTE HCIONB3YeTCsl ypaBHEHHE MaTepHallbHOTO OajlaHca BOJHOTO pacTBopa

ITAB B nepBoHaYaabHO BOJOHACHIIIEHHOM IIJIACTE:
dc q dc
7 T mbh(ira) ox

I[JIH PCHICHUA 3a1a49U HYKHO 3aIIMCAaTh HAYAJIbHOC U I'PAaHUYIHOC YCIIOBUA



— e
] ]
1 s
r._.l'-
-
_..d.:t ——
' - 2

PucyHOK — DlieMeHT IPSAMOIMHENHOTO I1acTa

B HauanbHBI MOMEHT BpeMeHH t = 0 B IU1acTe IIpU OTCYTCTBMM B HAarHETaeMoOu
Bozie [TAB HauanbHOE yCI0BUE NPUMET BU/L:

c(x,0)=0
Haunnast ¢ moMeHTa BpemeHu t = (0 B IUIaCT 4epe3 HAarHETaTENIbHYI0 TaJIepero
3aKaumBaeTCa BOIHBIM pacTBOp [IAB ¢ koHUEHTpamuen 3akauku ¢ = Co. [akum
00pa3oM, TpaHUYHOE YCIOBUE OyIeT UMETh BUJ

c (0,t)=co
Pemenue 3agaun onpenenstor no Gopmynam

clx t)=e": % - {1+a)t
q
-_ < ——
gt = 0 = bh(im)t.

q
v=—
O6o3HaunM uepes bh cKOpPOCTh (UIBTPAIIMM W3 TIEPBOTO  BBIPAKECHUS

OIpPEEIISIEM CKOPOCTh (PpOHTa copOLUU
X

Ve =— HIH U, = ﬁ
v = i =
bh
450/ (350*10) = 0.1285 m/cyT
U. =

0.1285/ (0.27%1.2) = 0.396 m/cyT

OtBet: CrkopocTh npojBrkenus pponta copobunu [IAB coctaBut 0,396 m/cyT.



3. PACHET KOHOHEHTPAIIMU U KOJIMYECTBA KUCJIOTHI JJIsA
MPOBEJIEHUSA COJITHO KUCJIOTHOH OBPABOTKHA
MPU3ABOMHOM 30HbI CKBAYKUHBI
3agauya
Br1bepuTe KOHLIEHTpAIMIO U KOJIMYECTBO PEareéHToB, HEOOXOANMMOE 000pyIOBaHHE
JUISL TIPOBEJICHUSI COJITHO KHMCIIOTHOW 0OpaOOTKM MpPU3a00MHON 30HBI CKBA)KHUHBI,

cocTaBbTe IU1aH 00paOoTKu. /laHHBIE IPUBEEHBI B TAOIUIIE.

HanmeHoBaHME MCXOAHBIX JTAHHBIX Bapuant 16/1
['mybuna ckBaxxusl H, M 1500
DddexkTruBHAsT MOIIHOCTH I1acTa h, M 10

Tur 1 cocTaB MOPOABI MPOTYKTHBHOTO [TnoTHBIE TpEMIMHOBATHIC
miacra W3BECTHSIKU
I[TponuiaeMocTh nopoas! k, Mmm* 0.1
IInacroBoe nasnenwne P, MIla 14.0
Bnytpennnii juamerp Dy, M 0.215
Huamerp HKT d, mm 60
Temneparypa mnacra Ty, °C 30
Juamerp BogoBoaa dos MM 60
JlnuHa BOIOBOA Ly, M 30

MeToandeckre yKa3aHusl K PeIISHUIO 3a1a49H.
Jlnst permeHus 3aadyd HEOOXOMUMO HM3YYUTh TEMY W PacCMOTPETh PEIICHHE
TUIIOBBIX 3a/1a4.
1. Jlns 3amaHHBIX YCIOBUM TPUHUMAIOT KOHIICHTPAIMIO KHCIOTBI W OO0bEM
pactBopa. 2. Ompegenstor o0 HEOOXOIUMBIM OOBEM pacTBOpa COISTHOMU
KHUCIIOTHI:
V=V"h'™m’
V=0.6*10= 6 m’
e, V' - pacxon pacteopa HCI ma 1 M Tonmmuue! miacra, M

3. KomnuecTBO KOHLIEHTPUPOBAHHOM TOBAPHOW COJITHOM KHCJIOTBI MOYXXHO HAUTH
o ¢hopmyre:
Vi=(A*X*V(B-2))/(B*Z(A-X))
Vi= (214%10%6%(226-27.5))/ (226%27.5%(214-10)) =2 m°
rae A u B — yucnoBble k03P UIMEHTHI, onpenensercs no Tadauie,
X— BbIOpaHHast KOHIIEHTPALMS COJISTHO-KUCIOTHOTO pacTBopa, %
Z — 27.5%-Has KOHLUEHTPALHS TOBAPHO-COJISTHON KUCIIOTHI.

Tabnuua —3Hauenus ko3ppuureHToB A u B:

Z, X B, A Z, X B, A
5,15-12,19 214,0 29,95 -31,52 227,5
13,19 - 18,11 218,0 32,10 -33,40 229,5
19,06 — 24,78 221,5 34,42 -37,22 2320




| 25,75 -29,57 | 2260 | - | -
4. IIpn 06paboOTKE CKBaXKUH K PACTBOPY COJSTHOM KUCIOTHI JOOABISIOT pa3iMyHbIC
peareHThbl, BBIOUPAIOT UX KOHLEHTPALUIO.

a) Muruburopsr B konuuectse 0,01 % oObeMa KHCIOTHOTO pacTBOpa, HaIpUMED,
Karanuh-A.

V= (V*0.01)/100
V.= (6%0.01)/100= 0.0006 m°

0) Ctabuiau3aropsl, HAPUMEpP, YKCYCHYIO KUCJIOTY B KOJIUUECTRBE:
V= (1000*b*V)/C
Vi = (1000*1.5*0.0006)/80= 0,0113 m’
rae, b — mporeHT 100aBKH YKCYCHOM KUCIIOTHI K 00beMy pacTBopa 1.5%;
C — KOHIEHTpalus YKCYCHOU KUCHOTHI, npuHUMaeM 80%.

B) Wurtencuduxaropsl, Hanpumep, Mapsemnan B kommuectse 1...1,5 % oObema
COJISTHOKHCIIOTHOTO PacTBOpa.
V.= (V*1.5)/100=
V.= (6%1.5)/100= 0.09 m’

r) XUJIOpUCTBhIN Oapuil mJig yaepkaHus B PACTBOPEHHOM COCTOSIHUM MPOAYKTOB
peaKIuy MpuMecei pacTBOpa COJITHOU KUCIIOTHI C JKEJIe30M, IIEMEHTOM:
Vi6.=21.3*V((a*x)/z) *(1/pxs.)
V= 21.3%6*((0.6%10)/27.5) *(1/4) = 0.00697 m*
rae, a — coaepxkanue SO; B TOBapHOU COJsIHOM Kuciore, a= 0,6 %
Px6. — INIOTHOCTD XJIOPUCTOTO Oapus, p= 4 Kr/am’.

5. OnpenensoT KOJIMYeCTBO BOABI HEOOXOAUMOE JJISl MPUTOTOBIICHUS MPUHSATOTO
00beMa COJISTHO KHCIIOTHOTO pacTBOpa:
V=V, - Vi-ZV,=

6-2-(0.0113+0.09+0.0069) = 3.89 m*
rae XV,- cyMMapHBIi 00beM BCeX J00aBISIEMBIX PEAareHTOB K COJISTHO KUCIIOTHOMY
pactBopy, M’
6. OnpenensoT KOJMYECTBO PAaCTBOPA, 3aKAUMBAEMOTO TMPH OTKPHITON 3aBHIKKE
3aTpyOHOTO MPOCTpPaHCTBA (IIPH OTCYTCTBUU IMMakepa) B 00beMe BBIKUIHOW JIMHUH,
HACOCHO-KOMIIPECCOPHBIX TpyO ¥ CTBoNa cKBaxuHb oT Oammvaka HKT 1o
MOJTOTIIBHI TIJIACTa!

V'=0.785ds*1 +0.785 d*(H-h) + 0.785D*h
V'=0.785%0.06**30-+0.785*0.06*(1500-10) +0.785*0.215*10
V'=4.658 m’

7. KonudecTBO >XHIKOCTH, KOTOPO€ 3aKaHUMBAIOT TPH 3aKPHITOM 3aJBUXKKE

3aTpyOHOT0 MPOCTPAHCTBA!



V' =V-V’
V'=6-4.658=134 m°
8. O0BbeM MPOIABOYHOM JKUIKOCTH:
V=V’

9. Beibuparot HeoOxomuMoe o0opymoBaHue (KUCIOTHBIN arperar, aBTOIUCTEPHBI),
€ro KOJINYECTBO, XapaKTEPUCTHUKHU.

Tun arperara ITA-320

ITogaua 10 mv’/c
10. Boibupator pexum  paborel  arperara. Jljus  3TOro,  3a/IaBIINCH
npousBoguTeabHOCThIO arperara (q) Ha II, 1II u IV mepegauax ompenenstoT
HE00X0IMMOE JIaBJIeHIE HATHETAHUS
Pui= Puas - Puct PTp
P.=31.3-14.7+0.5=17.1 MIla

rie P..s — MakcuManbHOE 3a00MHOE J1aBlieHHE NpH npoaaBke pactBopa, Mlla,
Pu= Puitq*107%(86400/K)
P..6= 14+10%107°*(86400/50) = 31.3 MIla
rae K=50 — koadpuimeHT npueMrcTOCTH CKBOKHMHBI

P — ruapocrarnueckoe paBieHue ctonba npoaaBodHo KuakocT, MITa
P.=p*q*H,
P,=1000%9.81*1500= 14.7 MIla
[Mpunumaem Pr,=0,5...1,5 MIla.

JlaBneHue, co3maBaeMoO€ HACOCOM, MOJKHO OBITh JTOCTATOYHBIM JJIsi MPOJABKHU
pacTBoOpa B IJIACT, T.€. Puac> Puu.

11 OHpGI[GJ'I}IIOT MMPOOJOJKUTCIIBHOCTD HArHCTAHUSA U IIPOAABKHU B IINIACT PaCTBOpaA:
v =(V+Vrp) *(103/(q*3600)
© = (6+4.658) * (103/(10*3600) = 0.296 4

BriBon:
1. Konuentpanus kuciaotsel — 10 %



2. HeoGxoaumblii 00beM pacTBOpa CONSHOM KUCIOTBI — 6 M’

3. KonnuecTBO KOHIIEHTpALii ToBapHON HedTH — 2 M’

4. KoHieHTpaIus 1 00beM peareHTOB:

4.1. Uarudurop — 0.0006 M

4.2. Crabumuzarop — 0,0113 m°

4.3. Unrexcudukarop — 0.09 m’

4.4. Xnopuctsii 6apuii — 0.00697 v’

5. KonuaecTBo BOJBI VIS IIPUTOTOBJIEHHS COJITHO KMCIOTHOTO pacTBopa — 3.83 m°
6. KomnuecTBo pacTBopa, 3aKauMBaeMOro B CKBaXuHy — 4.658 M
7. Konmu4ecTBo KUIKOCTH 3aKaunBaeMoe B 3atpyo — 1.34 m°

8. OObeM IIPOIABOYHON KUAKOCTH — 3.83 M’

9. O6opynosanue [{A-320

10. IlponomxkurensHOCTh HarHeTanus 0.296 u



